

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pólí. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrto leta 1 gold.; pošiljanje po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrto leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani v sredo 2. novembra 1881.

Obseg: Pepel in razločki med gnojivostjo pepelov. — Koruzni metulj — nova nadloga. — Poročilo o prvi dolenski kmetijski razstavi v Novomestu. (Konec.) — Gospodarske novice. — Meje dežele Kranjske v raznih časih. (Konec) — Kje je stal grad Hengistburg? — Mirna a možata beseda vladnega namestnika nasproti ustavaškim kričačem v 12. seji deželnega zbora Kranjskega. — Idrija in Postojna niste na Kranjskem, ampak na Laškem. — Mnogovrstne novice. — Naši dopisi. — Novičar.

Vabilo**Gospodarske stvari.**

gospodom družbenikom c. kr. kmetijske
družbe kranjske

Pepel in razločki med gnojivostjo pepelov.

v občni zbor v Ljubljani

23. dne novembra 1881.

(Zbor je v dvorani mestne hiše in se začne ob
9. uri dopoldne.)

Znano je — piše prof. Povše v „Gosp. Listu“ — da je pepel silno koristen gnoj posebno za senožeti, in izkušnje učé, da uže jeseni na senožeti potresen še bolje zdá, kakor če ga še le spomladi raztrosimo. Gotovo k temu pripomore jesenska in zimska moča, ki ga dobro raztopi in do korenin travnih rastlin dovede. Spomladi so pri nas navadno precej hudi vetrovi, ki gotovo ne pospešujejo razmetavanja pepela, pa ga tudi odnašajo ali odpihavajo s travnikov. Kakor se zgodaj jeseni posejano žito do zime lepo razraste, da zamore potem takoj spomladi, ko se narava zopet prebudi, vspešno rasti, tako tudi jesensko pepelenje utrdi travne korenike, katere spomladi zgodaj čvrsto poženo. Koliko pepel izdá, naj omenjam le to, da smo na naših šolskih senožetih letos trikrat — vsaj silni poletni suši vkljub — kosili in da je bila tudi tretja košnja prav povoljna, gotovo boljša kakor druga na sosednih senožetih.

Program obravnavam:

1. Predsednik odpre zborovanje.
2. Poročilo o delovanju glavnega odbora.
3. Predlog družbenega računa za leto 1880 in proračuna za leto 1882; račun v nadrobnih razdelkih je v pisarnici družbe kmetijske na ogled razpoložen.
4. Poročila in predlogi podružnic in predlogi posameznih družbenikov po propisu §. 19. družbenih pravil.
5. Poročilo o pogozdovanju Krasa.
6. Volitev predsednika, tajnika in enega odbornika na mesto po družbinih pravilih izstopivših.
7. Volitev častnih in dopisovalnih udov.

Dostavek. Če odbor prejme kako kmetijsko orodje, kako seme itd. za razstavo, se bode to skupno z nekaterimi na družbenem vrtu pridelanimi vrstami krompirja in žitnimi semeni v zbornici razstavilo.

Vrhu tega objavlja centralni odbor, da bode častiti odsek za konjerejo na Kranjskem tudi ta dan popoludne ob 3. uri v isti dvorani svoj letni zbor samostojno imel in dotični program posebej razglasil.

Karol baron Wurzbach,
predsednik.

Dr. Jan. vitez Bleiweis-Trsteniški,
tajnik.

Treba pa znati, da iz slehernega lesa pepel ni enake vrednosti. Najvažniša obstojna dela pepela sta: Kali ali pepelik in fosforova kislina. Po kemiških preiskavah našlo se je, da v 100 delih se nahaja:

	kalija	fosfor. kislina
v pepelu iz bukovih polenov	16.4	7.5
„ iz bukovega vejevja	15.1	11.6
„ iz hrastovih drv	8.4	3.4
„ iz borovih drv	15.1	6.2
„ iz borovega vejevja	17.1	6.1
„ iz smrekovih drv	8.6	7.6
„ iz hojkinih drv	5.4	4.2

Iz tega razvidimo, da ni vse eno, ali smo potrosili na 1 oral travnika 25 cent. bukovega ali 25 centov hrastovega pepela; bukov pepel je ravno dvakrat toliko vreden, kakor hrastov.

Po teh zanesljivih številkah naj se tedaj naši gospodarji ravnajo, ko potresajo pepel na senožeti, posebno pa, ako ga kupujejo, da odločijo pepelu iz bukovih drv veliko večjo ceno, kakor onemu izvirajočemu iz takih krajev, kjer le hrastov les žgo.

Pepel od šote ima v sebi sicer jako malo kalija in fosforove kislina, zato pa ima dokaj ogljenčevokislega apna in gipsa v sebi, ter je za potrošenje po detelji